

法律与现实系列报道

给残疾人创造就业的空间

■维权行动■

残疾人是社会中的一个特殊困难的群体。本着共同参与与社会生活、共享物质文化成果的原则,积极妥善地安排广大残疾人就业,既是社会文明与进步的需要,也是我们国家的社会性质所决定的。为此,国家和地方各级政府制定了一系列的法律法规和政策。从我省来看,如何使一系列的法律法规和政策落到实处,如何切实保

障残疾人的劳动权利,对于我省的精神文明建设和经济发展都具有重要的现实意义。据记者了解,我省现有各类残疾人178万,占全省总人口的5%,其中贫困残疾人有15万多人。为了使广大残疾人自立自强,参与到社会生活中来,省政府早在1995年7月13日就发布了《陕西省按比例安排残疾人就业办法》,今年又下发了《关于进一步做好残疾人劳动就业工作的实施意见》。其中

《就业办法》明确规定,机关、团体、企业、事业组织和城乡集体经济组织,应按本单位在职职工人数1.5%的比例安排残疾人就业。而未按规定比例安排残疾人就业的单位,应向残疾人劳动服务机构缴纳残疾人就业保障金。然而尽管法律和政策言之凿凿,现实中的履行情况仍有不小的差距。记者在宝鸡市按比例安置残疾人就业工作采访时得知,尽管截至1999年底,该市

已按比例安置残疾人1546人,收取就业保障金100余万元,但现实情况并不乐观。主要表现为不少行政企事业单位对开展按比例就业工作配合不主动,有的单位既不愿安置残疾人,又不愿缴纳保障金,能拖就拖,影响了整体工作的进程。譬如宝鸡市某大型企业既不安置残疾人,也多年拒绝缴纳保障金。还有的企业以负有工伤或患有精神性疾病的在职职工人数来顶替残疾人,企图蒙混

过关。有的企事业单位虽然名义上安置了残疾人,但要么不给残疾人工作岗位,要么让其从事力不能及的工作,迫使残疾人处在无岗、息岗的境遇之中。甚至个别企业在减员增效过程中,以“影响企业形象”或者“不能胜任工作”等借口,首先将残疾人“裁”掉。从这些现象来看,安置残疾人就业,保障广大残疾人的劳动权利,绝不是一句空话,各企事业单位对此都有着自身法定的义务

和责任。在今年5月底召开的全省残疾人就业工作会议上,程安东省长强调:所有单位都要按1.5%比例安排残疾人就业,不安排就要缴纳就业保障金,这是全社会的义务,任何单位都不能特殊。法规也好,政策也好,关键在于执行和落实。而只有切实履行起自身的责任与义务,严格依法行事,才能实现法律与现实的契合与一致,才能实现社会的和谐与稳定。 ■本报记者 辛国强

企业权益 工会权益 你的权益 我的权益 他的权益 共同关注

维权热线 市内两小时赶赴 **现场**
市外两天内赶赴
8小时值班 电话 (029) 7344649

西部大开发 企业 职工 想什么

热门话题

蒲城发电有限公司的一份调查表明:在西部大开发的大环境下,企业职工仍把关注的目光集中在企业的兴旺发达上。

盼望企业兴旺发达

由于近几年许多企业不景气,使职工的利益受到一定影响。这一严峻形势对广大职工产生了一定的心理压力,由于企业的发展与个人利益息息相关,因此大多数职工对企业的兴衰予以了密切的关注,都希望“企业兴旺发达,职工扬眉吐气”。

从另一个意义上讲,这一心理可认定为职工的“家园情结”。

80%的职工之所以把企业的前途作为第一关注对象,深刻地表达了职工爱厂如家的心理。这种情感深深地埋藏在职工心中,它是我们做好思想工作和企业管理的最佳着力点。

渴望打破旧机制,真正形成“能上能下,公平竞争,人唯贤”的新机制。另外,职工们对生活保障和自身素质的提高也表示了极大的关注。 ■中波

■有话直说■

笔者最近到企业搞调查,听到这么一件“怪事”,某企业在年初召开的表彰大会上,财务科的同志因企业欠税较多而受到表彰,科长和具体办税人员还得到了数额不等的奖励,厂领导直言不讳地说:欠税对企业来说是笔无息贷款,解决了企业资金困难,还能增加经济效益,不欠白不欠。

欠着国家税款不缴不说,还奖励“欠税有功”人员,并编造出一套欠税的“理论根据”,这真是“怪事”一桩。然而,分析起来,怪也不怪,目前,社会上

上海建立工会就业保障服务站

据新华社 一批批下岗职工,在各类新经济组织中找到了工作,而面对侵犯自身利益的行为,他们能通过什么途径保护自己?上海北站街道通过成立地区工会就业和生活保障指导服务站,加强对经营者和劳动者的指导和帮助,为保护职工利益进行了有益探索,他们的经验值得



七、一前夕,新丰镇镇团委又一批来自生产一线的青年突击手和积极分子宣誓入党。值得一提的是他们当中有许多同志面对过去“法轮功”习武者的拉帮结派和种种诱惑不动声色,痴心不改地坚信共产主义,特别是学习

治治

“欠税效益”

不就流传着“东西南北中,欠税已成风”这样一句话吗?这还使我们想到,当前为什么企业欠税屡禁不止、屡清不欠,欠税企业心安理得,治理欠税困难重重。一条重要原因正是这些欠税企业的领导人看中了欠税给企业带来的“效益”,钻了税务机关对欠税治理不严的空子。

《税收征管法》中对欠税滞纳金行为的处罚也规定得十分明确,问题是在具体操作中,由于种种原因,很难执行到位,这就给欠税企业留下了“欠税效益”的空间。现在有些企业欠税金额达几十万、几百万,甚至上千万不缴,却有购车、建楼、出国旅游、肆意挥霍等,“欠税效益”甚为可观。

无论何种原因,欠税都是一种违法行为,而违法行为得不到有效治理,则是不得了的事。

■如凯 成强

马工长

六月的一天下午,我到马工长家串门,没想到他正在挨马嫂子的训。马工长一脸无奈,接着训老马:都九点多才回家,上的什么班?说了你半天,一声不吭,真气死人了!

老马憨笑着给我添了水,我轻声问老马咋回事,老马说:“临下班处理了一辆关门车,干完快九点了。”

“每次回家晚你都有理由,列检离了你,火车都开不走了。”老马还是憨笑着,我向马嫂子解释:老马技术好,又是工长,有些活离了他不行。

“工长是多大的官,起早贪黑的,还不如工人自在。就说去年冬天一次吧,早上六点多就出去上班,搅得俺俩星期天的觉都没睡好。”

这一下老马有理了,“起那么早还

渭南市老年享受“星级待遇”

只要您身体硬朗,只要您有兴趣,进公园转转,到旅游景点看看,影剧院里瞧瞧,看大戏,您老都可以进出自由,一切享受免费待遇。这是渭南市政府近期为全市老年人办的

据悉,渭南市人民政府每年都将为全市70周岁以上的老人集中办理“寿星优待证”两次,真正使老年人生活得到社会的重视,使老年人的正当权益得到保障。 ■孙广法

黄陵矿业有限责任公司档案室1996年组建以来,使该公司的档案管理工作上了一个新台阶。公司平均每年的档案归档率达98%,准确率100%,达到了国家二级档案室管理目标。档案工作较好地为矿产资源开发、基本建设、安全生产等方面提供资料,也为领导决策和各项管理工作提供了依据。因为档案室工作人员正在查找档案资料。

奥博集团华建公司招标节省四十六万元

本报日前,奥博集团华建公司成功进行了重要技改项目塑钢型材生产线新模具招标活动,不但比原计划节省资金46万元,而且在售后服务、技术要求等方面厂家都有高标准的承诺。

华建公司产品塑钢门窗符合国家产业政策,是国家重点推广发展方向,为进一步增强产品的市场竞争力,奥博集团将该厂技术改造作为重点上报铜川矿务局,矿务局亦将该项目列为向奥博集团投入技改资金的一个重点项目。为切实搞好这项技术改造项目,集团领导对这次技术改造的模具采购作了具体要求。华建公司为此向上海、湖北、安徽等省市有关生产厂家发出招标公告,做了大量招标前期准备工作。5月30日上午,比价采购招标在华建公司召开,前来应标的有安徽、湖北、上海等省市的四家国内知名企业。招标评委经过对各投标企业技术能力、人员素质、产品性能、售后服务和经营业绩等各方面综合考虑,采取背靠背评议、公开表决的方式,最终湖北黄石的普群塑料模具有限公司一举中标。

■杨胜利



黄陵矿业有限责任公司档案室1996年组建以来,使该公司的档案管理工作上了一个新台阶。公司平均每年的档案归档率达98%,准确率100%,达到了国家二级档案室管理目标。档案工作较好地为矿产资源开发、基本建设、安全生产等方面提供资料,也为领导决策和各项管理工作提供了依据。因为档案室工作人员正在查找档案资料。

陕西职工国际旅行社
许可证号: L-SNX-GJ0012

时尚经典——丹江漂流二日游
1,07:30 乘车赴丹凤,沿蓝关古道,观蓝关风光,午餐后参观花庙,乘一叶扁舟漂于丹江之上,在惊涛拍岸之中领略自然之美,升丹凤。

2,赴商州游览仙娥湖,观青山碧水体验田园风情。午餐后返西安,途中参观六朝古刹——水陆庵。

报 价:298元/人
服务标准:双人标间 景点门票 旅游车
优秀导游服务 含漂流费用 保险费
关山牧场草原风情二日游 288元/人
含住宿、餐费、旅游车费、优秀导游服务、保险费。
电 话:7320346 7315046 7337215
地址:莲湖路143号(省总工会一楼124、122房间)

基本医疗属地管理为什么

我是一名企业职工,最近看了一些医疗制度改革的文章,其中提到医疗制度改革实行属地管理,我不明白其中的道理,请予以解释。 铜川 毕克功 毕克功同志:

基本医疗保险实行属地管理的实质是社会化,这既是社会互助共济的需要,也是保证基金及时支付的客观要求。基本医疗一开始就要实行属地管理,不搞行业统筹,是中央领导再三强调的。同时,中央、省(自治区、直辖市)所属机关、企业和事业单位参加所在地的基本医疗保险,可以扩大医疗保险的覆盖面,增强医疗保险基金抵御风险的能力,也有利于方便职工就医和加强管理。因此,国务院《关于加强城镇职工基本医疗保险制度改革的决定》中,把属地管理作为一项原则提出,任何单位都必须坚持,不能例外。

基本医疗保险原则上以地级以上行政区为统筹单位,也可以县(市)为统筹单位,所有单位及其职工,都要按属地管理原则参加所在地的基本医疗保险,执行统一政策,实行基本医疗保险基金统一筹集、使用和管理。铁路、电力、远洋运输等跨地区生产流动性较大的企业及其职工,可以以相对集中的方式异地参加统筹地区的基本医疗保险。 ■百事通

百花岭选厂“催办单”

本报 百花岭选厂职工对该厂民主接待日、群众反映问题的处理满意率达到97.6%。这是近日百花岭选厂工会对该厂推行民主接待日群众反映问题“催办单”工作制度进行抽样调查得出的结论。

今年以来,该厂民主接待日坚持每周一次,每次由2到3名党政工领导负责接待,每个来访者所谈的问题或建议都一一记录,由负责接待的领导对职工群众所提的问题和建议,归类后填写一份“催办单”登记表,送有关职能部门、科室督促落实,并由厂工会反馈处理意见通知职工。对“催办单”问题,一周内不解决的,有关部门、科室领导

企业大事告诉职工 猜测疑虑烟消云散

本报 韩城矿务局象山煤矿推行队(矿)务公开,化解了因误会而产生的干群之间的矛盾;因理解而增强了企业的凝聚力。今年上半年,实现了产值利润双过半,生产经营保持了良好的发展态势。

随着企业改革的不断深化,深层次矛盾浮出水面,尤其是涉及职工切身利益的问题日益突出。象山矿推行队(矿)务公开,给职工一个明白,有效地化解了矛盾。

这个矿队(矿)务公开的内容,包括民主评议干部结果、工

安全知识 不可走过场

笔者在多年的基层工作中发现,一些生产单位在对职工进行安全知识考试的过程中,缺乏认真细致的工作态度,有应付差事的思想,特别是近日,不少企业对上级下发的职工安全知识试卷不是指派专人去答,就是把答案公布于众,大家传抄。

笔者认为,这样做的不妥之处在于:悖于党的“安全工作大抓基层”这个宗旨,不利于职工树立“安全第一”的思想。长此以往下去,必将导致职工安全意识的淡化,安全生产事故的发生。

强化职工安全教育是搞好安全生产的一项重要内容。笔者认为,如果把职工的安全知识考试成绩与实践操作程度和本人的效益工资挂钩考核,优者上浮,劣者下降,必将大大提高职工自觉学习安全知识的积极性,增强职工的安全意识和自我保护能力,大大减少三违现象以及事故的发生,基层生产单位不妨一试。 ■读者 潘长发

扶风国粮储备库 经费不拖欠 建家有保证

本报 扶风国家粮食储备库,走上了一条“以建‘家’统揽工会工作,用经费保证工会工作”的路子。

这家粮库库党工建,对建家齐抓共管,他们自1994年开展建家活动以来,党组织牵头部署,行政方出钱出力,工会积极工作,对于2%的工会经费,库领导每月列为一项重要工作,及时督促计提、划拨、上缴,从而保证了建设职工之家活动的顺利开展。6年来,在初次建成县级合格职工之家的基础上,次年又建成县级先进职工之家,又连续3年建成并保持了市级先进职工之家。前不久,又被宝鸡市命名为市级模范职工之家。 ■杨湘如

掷地有声

回避,也能够解决的当场拍板,不能及时解决的答复不超过三天时间,确保职工有一个满意的结果。 ■赵琳